Biuletyn informacyjny
Prezydenta Republiki Kazachstanu Kasym-Żomarta Tokajewa 
( 1 września 2022 )
Recenzja
1 września 2022 r. prezydent Kassym-Jomart Tokayev wygłosił przesłanie do narodu, które skupiło się na rozwoju społeczno-gospodarczym kraju. Ostatni raz Prezydent wygłosił Orędzie o stanie państwa w marcu 2022 r., podczas którego przedstawił nowy program reform politycznych oraz szereg środków społeczno-gospodarczych.
Kluczowe inicjatywy ogłoszone przez prezydenta Tokajewa 
O wyborach i kadencji prezydenckiej
· nadzwyczajne wybory prezydenckie , gdyż potrzebny jest nowy mandat ludu.
· Tokajew zalecił ograniczenie kadencji prezydenckiej do jednej, siedmioletniej kadencji . Ponowny wybór będzie zakazany. Zmiany te muszą zostać rozpatrzone i przegłosowane przez parlament po wyborach prezydenckich.
· Następnie Tokajew wezwał do wyborów do Mazhilis ( niższa izba parlamentu ) i Maslikhaty ( lokalne organy przedstawicielskie ) w pierwszej połowie 2023 r., jeśli wszystkie odpowiednie ustawy zostaną przyjęte do końca 2022 r., w następstwie poprawek do konstytucji zatwierdzony w referendum krajowym w dniu 5 czerwca.
W ramach modernizacji politycznej w naszym kraju rozwój parlamentaryzmu zajmuje centralne miejsce. Zbliżające się wybory będą prezentacją wyników reform Nowego Kazachstanu, mających na celu uproszczenie i ułatwienie procesu rejestracji partii politycznych, a także nowe zaangażowanie na rzecz pluralizmu. Prezydent ma nadzieję i spodziewa się, że do wyborów parlamentarnych w pierwszej połowie 2023 r. pojawi się znacznie więcej partii.
O rozwoju społeczno-gospodarczym
Prezydent Tokajew stwierdził, że „radykalnie zmienimy relacje obywatel – biznes – państwo. Przede wszystkim państwo zapewnia wszystkim równe szanse i zapewnia sprawiedliwość ” .
· Priorytetami nowego kursu ekonomicznego będą: 
· stymulowanie prywatnej przedsiębiorczości, odchodzenie od kapitalizmu państwowego i nadmiernej ingerencji państwa w gospodarkę.
· rozwój konkurencji, czyli zapewnienie wszystkim równych szans.
· sprawiedliwy dystrybucja krajowy dochód .
· Płaca minimalna zostanie zwiększona z 60 000 do 70 000 tenge. Wpłynie to bezpośrednio na dochody 1,8 mln obywateli.
· Nowy „Krajowy Fundusz na rzecz Dzieci” od 1 stycznia 2024 r. będzie kierował 50% rocznych dochodów z lokat Narodowego Funduszu na specjalne konta oszczędnościowe dla dzieci do 18 roku życia. Po osiągnięciu tego wieku skumulowane kwoty zostaną wykorzystane na zakup mieszkania i/lub edukację.
· Interwencja rządu w ustalanie cen będzie stopniowo wycofywana. Wyjątkiem będą rynki niekonkurencyjne – taryfy monopolistyczne pozostaną ściśle kontrolowane, aby chronić obywateli przed nieuczciwymi cenami.
· Wizy dla wysoko wykwalifikowanych obcokrajowców i dużych inwestorów zostaną uproszczone i bardziej przystępne.
· Pojęcie „konglomeratu” powinno zostać zdefiniowane na poziomie legislacyjnym.
· Bank Narodowy, Urząd Regulacji Finansowej i rząd muszą znaleźć konkretne rozwiązania, aby zapewnić stabilne i przystępne cenowo kredyty dla sektora realnego.
· W Kazachstanie zostanie opracowany 3-letni projekt rozwoju wody .
· przyjęcie nowej ustawy „O zamówieniach publicznych”.
· Niezbędne jest zidentyfikowanie skutecznych metod otwartej i szybkiej alokacji gruntów dla przedsiębiorców . Powinny zostać opracowane przed końcem roku.
· Potrzebne są zdecydowane działania, aby w przyszłości zapobiec wszelkim nielegalnym kanałom importu samochodów .
O reformach praworządności
· Niezawisłość sądownictwa zostanie wzmocniona poprzez systematyczne zmniejszanie presji administracji i rządu na system prawny, głównie poprzez reformę Sądu Najwyższego i rozszerzenie jego uprawnień kontrolnych.
· Niezbędne jest wprowadzenie sposobu wyłaniania sędziów Sądu Najwyższego w drodze wyborów . W tym celu prezydent musi przedstawić kandydatów do Senatu na zasadzie alternatywnej, czyli co najmniej dwóch kandydatów na jedno stanowisko.
O styczniu wydarzenia
· Prezydent ogłosił jednorazową amnestię dla osób skazanych za udział w aktach przemocy i zbrodniach podczas wydarzeń styczniowych , z wyjątkiem organizatorów oraz osób oskarżonych o zdradę stanu, terroryzm, ekstremizm i tortury. Te szczególnie poważne przestępstwa będą nadal osądzane w sądach.
· Prezydent zapowiedział też, że potrzebującym rodzinom osób, które zginęły podczas zamieszek styczniowych, zostaną wypłacone odszkodowania pieniężne.
O reformie podatkowej 
· Aby zresetować przepisy podatkowe w 2023 r., zostanie przygotowany nowy kodeks podatkowy . Jego najbardziej problematyczny blok – administracja podatkowa – wymaga pełnej aktualizacji. Konieczne jest zapewnienie pełnej cyfryzacji kontroli podatkowej, eliminując wszelkie interakcje twarzą w twarz. 
· W ramach reformy podatkowej należy rozważyć wprowadzenie tzw. „podatku od luksusu” . Będzie dotyczyć zakupu drogich nieruchomości i pojazdów i nie wpłynie na klasę średnią.
O Narodowym Funduszu Opieki Społecznej „ Samruk-Kazyna ”
· Fundusz Samruk-Kazyna przekształca się w inwestora posiadającego jedynie pakiet większościowy wystarczający do kontrolowania kluczowych sektorów gospodarki. Pozostałe aktywa i akcje Funduszu zostaną sprywatyzowane, m.in. w ramach Ludowej IPO, mechanizmu mającego pomóc zainteresowanym obywatelom Kazachstanu o średnich i niskich dochodach nabyć udziały w dobrze prosperujących spółkach państwowych.
· Zatrzymane zostaną nieefektywne wydatkowanie Narodowego Funduszu, struktury państwa wzorowanej na Norweskim Funduszu Naftowym, gromadzącego część zysków kraju z poszukiwań kopalin. Środki funduszu powinny być przeznaczone na rozwój niezbędnej infrastruktury i finansowanie ważnych projektów dla kraju.
· Prezydent Tokajew zaproponował, aby połowa rocznych dochodów z inwestycji Narodowego Funduszu była na stałe kierowana na indywidualne konta każdego dziecka w Kazachstanie do 18. roku życia, aby następnie mogło je wykorzystać na sfinansowanie studiów lub poprawę warunków mieszkaniowych.
O potencjale tranzytowym Kazachstanu
· Zwiększenie potencjału tranzytowego kraju – Kazachstan powinien stać się światowym węzłem transportowym i tranzytowym.
· firma „ Kazachstan temirzholy ” zostanie przekształcona w pełnoprawną korporację tranzytowo-logistyczną.
· Popraw co najmniej 95% dróg lokalnych do 2025 r.
O opiece zdrowotnej i edukacji
· W ciągu dwóch lat w 650 wsiach zostaną wybudowane i w pełni wyposażone punkty medyczne i felczera-położne . Państwo zapewni dostęp do podstawowej opieki zdrowotnej ponad milionowi obywateli.
· Nauczyciele szkolni odegrają kluczową rolę w budowaniu Sprawiedliwego Kazachstanu. Ważne jest wzmocnienie nauczania przedmiotów ścisłych, matematyki i języka angielskiego w szkołach średnich.
· Nauczyciele szkolni odegrają kluczową rolę w budowaniu sprawiedliwego Kazachstanu. Ważne jest wzmocnienie nauczania dyscyplin przyrodniczo-matematycznych i języka angielskiego w szkole średniej. Jednocześnie prezydent podkreślił niesłabnące znaczenie uczenia się kazachskich uczniów zarówno kazachskiego, jak i rosyjskiego, gdyż znajomość obu języków pozwoliłaby im „stać pewnie na obu nogach”.
O decentralizacji rządu
· W ramach trwających wysiłków zmierzających do ograniczenia władzy centralnej, wzmocniona zostanie rola poszczególnych ministrów w podejmowaniu decyzji rządowych i świadczeniu usług publicznych.
· Wzmocnienie uprawnień władz lokalnych i regionalnych.
